

在 2023 年《中国民主季刊》创刊号上发表的短论，讨论和探讨中国极权专制主义的国际根源，主要集中在美国因素。

笔谈

### 极权主义在中国的重建

吴国光 张伦 陈奎德 罗杰·嘉赛德 夏明 胡平 叶耀元 黎安友

#### Conversation

#### The Return of Totalitarianism in China

*Wu Guoguang, Zhang Lun, Chen Kuide, Roger Garside, Xia Ming, Hu Ping, Yao-Yuan Yeh, Andrew Nathan*



夏明（纽约城市大学研究生中心、史德顿岛学院教授）：

极权主义，无论是纳粹/法西斯右翼还是苏联共产主义左翼，都以国际现象来呈现。21世纪初中共极权主义的回潮，自然有中国共产党体制演绎的内在逻辑，也有它对变

63

■ 中国民主季刊

化的阶级结构（资本家作为阶级的出现以及城市中、上层市民的资产阶级化）的反动，但同时还有一个广阔的国际背景和全球化的动因。

中国1970年代末开启的“改革开放”，是与西方的撒切尔-里根革命相呼应的  
新自由主义潮流的一部分。在著名的新马克思主义学者大卫·哈维 (David  
Harvey) 看来，邓小平是新自由主义潮流的广告牌人物。以国际政治经济  
学的依附理论观之，这也是中国从一个落后的第三世界国家嵌入南北分工  
的世界体系。1989年邓小平下令在北京屠杀和平请愿的学生市民，用流血  
的刺刀和咆哮的坦克支撑起一个发展型的专制主义——新权威主义。在  
经历了西方国家短暂的经济制裁后，邓小平再次推动中国与西方全面和  
解。在江泽民和胡锦涛两位工程师（真正的技术官僚）的精心运作下，中  
南海和华尔街结成联盟，中国加入世界贸易组织。中国利用自己的制度劣  
势与华尔街主导的全球资本主义对接，透过专制体系（例如户籍制度和农  
民工为主力的血汗工厂）和官员腐败，把低人权、低工资、低环保转化为与  
华尔街合作的劣势。中方的朱镕基、王岐山和美方的基辛格、鲍尔森，都  
是在中南海-华尔街之间穿针引线的重要人物。美国政治的寡头化，尤其  
是金融寡头的做大，与中国政治的寡头化，尤其是以家族利益瓜分的国有  
企业的垄断化，二者同步进行。自然也会出现“G2”、中美共治、“中美国”  
(Chimerica) 的设想。

美国任何一个政治、经济、社会的倒退和堕落，比如贫富差距的加大，军国主义的强化，川普对民主法治的践踏，都会成为中共倒行逆施的障眼法藉口。中国国内和海外华人群体，川粉浓度的强烈，实质上是新自由主义秩序下既得利益集团信奉和推行社会达尔文主义的一个表现。他们把中国和世界的未来寄托在川普主义上，其实暗合了这样的势力和图景——美国军

64

笔谈 ■

工联合体及金融寡头，在优先强军、扩充军备、喧嚣战争的政策下，全面削减美国在文教科研、社会福利卫生和基础设施建设上的公共投资，强化一个赢者通吃的寡头政权，同时推行一个以达沃斯为平台、全世界银行家联合起来的富豪全球化。著名政治学家谢尔登·沃林 (Sheldon Wolin) 提出的美国出现“反转的极权主义” (inverted totalitarianism) 的警告，必须成为我们思考中国21世纪极权主义的国际参照。

请点击[这里](#)下载《中国民主季刊》2023年第一季。